



神的管家

鄭遠

置身於婆羅洲的洞穴中，那兒是燕子的故鄉。有竹桿離洞底十多呎，懸空掛着直上一百多呎的洞頂。洞上另有相連的小洞。在小燕子繁殖孵育後代的季節，採燕窩的工人帶着手電筒和工具，利用竹桿爬上洞頂。貪婪無厭又沒有愛心可言的工人只看到燕窩，卻看不到那可愛張嘴待哺，吱吱喳喳的雛燕。當然更不顧窩裏正在孵中的蛋。全部將燕窩採下。當一群的母燕銜着食物回來，看到家破子亡，瘋狂地在洞裏盤旋，那吱吱喳喳的慘叫聲劃過整個山洞，驚天動地。用手電筒一照，山洞兩邊的石崖似乎經不起那常年累月的慘叫聲，可以看到許多新舊的裂痕。忽然之間有一滴水滴在我身上，寒氣入骨，原來洞頂水不時地滴下。也許是天地有情吧！它竟日日夜夜為燕子垂淚。

動物界為着生存都是弱肉強食。可是神所設計的每一種動物都有它們特別的求生技能，使它們不致滅絕。物競相剋而保持生態平衡。而人類卻是大的破壞者。年來燕子的數目日益減少，有些遷移到遙遠無人煙的山洞去。採燕窩的人還是窮追不捨，仍然帶着行囊，不辭勞苦，要在曠野跋涉三四天才能找到燕子的居所，又開始另一場的虐殺。

中國人喜歡吃燕窩進補。可愛的人兒啊！你知道燕窩是如何被採下來的嗎？你也許未曾看到燕子的家園被毀，幼兒慘死斷崖之下。你未曾聽到母燕劃過天空的慘叫聲。但科學家說那慘叫的聲音乃在不停的往外太空輸送，從沒停止直到世界的末了。可愛的人兒啊！當你嚥下燕窩湯時，那聲波還在輸送，有沒有擊打在

你的心版上呢？如今那山洞兩層的石牆都有許多新舊的裂痕，山洞似乎也為燕子流淚。難道你心麻木不仁，比山洞的石頭更堅硬無情？

看哪！有恩典，有憐恤，有豐盛慈愛的神。祂指頭所造的天和陳設的月亮星宿，所創造的花草樹木，田野的獸，空中的鳥，水裏的魚是何其的美啊！最後依祂自己的形像造人在其間修理看守。所以人與萬物有別，人有由神而來的愛，同樣有慈悲為懷、好生之德。因此神付托人去管理海裏的魚、空中的鳥、地上的牲畜、和全地，並地上所爬的一切昆蟲。（創1-28）如果我們的責任是看守管理一群的羊，我們就有義務去保護羊群，不被野狼侵害，不致被吞吃滅種。公義的神給人的地位很高，只比天使微小一點，有榮耀尊貴的冠冕。神的旨意是要人不單單只像動物一樣活着，不是機械式的活着，而是有尊嚴、有價值，每個人都有同等的天賦人權，能自由平等地活着。福音是傳神的救恩，神的蒙愛和公義。基督徒應當要負起責任去確保人的尊貴價值，保障人權不受踐踏，種族不受歧視。帶領人信主，不受魔鬼罪惡的捆綁，能夠有不犯罪的自由。不但如此，更要確保田野的獸、空中的鳥、海裏的魚有生存的權利，不致於滅絕。如今人離開神越來越遠，不忠於修理看守，不善於管理，自己反而成了元兇。導致許多飛禽走獸，水裏的魚經已滅種，有些瀕臨絕種成為稀有動物。泰國人相信喝蛇的生血能增進性能，幾乎捕盡所有的蛇；因而老鼠繁衍失控，農作物失收。

在洪水之後，神的確將地上所有動物交給

挪亞和他後裔的手中，又將地上、天空中和水裏所有活的動物賜給他們作食物如同蔬菜一樣。但絕不是要人這樣趕盡殺絕地將它們吃掉，甚致令其滅種。為了燕的窩，剝奪了無數雛燕的長大生存機會。許多時候人殺害動物不是為着食物。貪得無厭的商人為象牙，犀牛角，老虎骨，熊膽和掌，動物的皮革，使它們面臨絕種的危機。人類沒有盡管家的職責。我們的罪惡是何其大啊，難怪神說世上沒有一個義人，終日所思想的盡都是惡。

神的本意從沒有使動物在地球上消失絕種。在洪水之前，耶和華命令挪亞將凡有血氣的活物，飛鳥，牲畜和昆蟲都各從其類，每樣一公一母帶進方舟，好在那裏保全生命。

我們的位分是個管家。如果我們袖手旁觀，或更甚者為虎作倀，這些可愛的小動物可從別處得解脫，絕境逢生，神造之物，祂必眷顧。但有一天，我們一切所行的，無論善，無論惡，神必審問我們。

原本神所創造的世界，鳥語花香，仙樂飄飄，豺狼與綿羊同居，豹子與山羊同臥。吩咐我們的先祖去修理看守。可是始祖犯罪，不盡忠於管理看守。此情此境於現今世界已不復存。

如今我們的罪孽深重，但只要我們願意回轉歸向神，痛改前非，盡管家之責，就可安歇在神的翅膀蔭下。他日歸家便可永居在那安逸天家，得享美福，直到永永遠遠。

談井底之蛙的幻想

黃撒母耳

有一隻青蛙，長年住在井底。井底的水快要乾涸，而青蛙卻沒有打算要搬遷別處。因為井底陰涼舒服，又有吃不完的蚊子。但是，牠嫌井底太過狹小，不能自由活動。還有另外一個埋怨，就是牠只能看到井口那般小的天空，真夠乏味！「究竟井外的世界有多大呢？我真想爬出這口井，到外頭的天地見識一下！」青蛙充滿幻想，鼓足氣力，向井口爬上去。但這井又陡又滑，爬到一半，便跌了下去。牠一共努力嘗試三次，都無法成功。

「唉，算了吧！我看還是留在井底比較

舒服，又不愁沒有蚊子吃。反正井外的天空，也不過跟井底的天空一樣大。就算井外的天空大一些，又有什麼特別的地方？我看還是繼續留在井底；幻想才是美麗可愛的東西！」青蛙終於滿足於現狀，長住井底，天天都唱這同樣的歌：

「咯咯咯，井底真舒服！做人何必太努力？咯咯咯……」聖經說：「……安逸無慮的，有禍了……你們躺在象牙床上，……卻不為約瑟（上帝的選民）的苦難擔憂。」摩六 1，4，6

